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Výjezd šťastný aneb jak se mladí kaValíři V 17. století
seznamoVali s eVropou

Čím bylo kavalírské cestování v 17.  století

Položili jste si někdy otázku, kdo byli nejpilnější cestovatelé
v 17. století? Pomineme-li cestovatele nedobrovolné, tedy vo-
jenské žoldnéře či například nešťastné náboženské exulanty, na-
padnou vás zajisté obchodníci, řemeslníci a umělci na cestách
na zkušenou, nejrůznější agenti, poutníci. Na koňském hřbetě
v prachu silnic, v poštovním voze, v hospodách i na živých ulicích
a náměstích italských, francouzských či třeba nizozemských
měst bychom však mohli potkávat také četné mladé šlechtice ze
střední Evropy, kteří na kavalírských cestách mnohdy zbrázdili
nejen nejvíce navštěvovanou Itálii, ale i další země západní a jižní
Evropy. Nešlo sice ještě o žádnou masovou turistiku, přesto byl
sociální záběr těchto cest překvapivě široký. Kromě potomků říš-
ských knížecích rodů či osob s říšským hraběcím titulem měly
svůj podíl na tomto fenoménu osoby všech šlechtických stupňů
až po relativně chudší barony, příslušníky měšťan ských elit, či
dokonce potomky vrchnostenských úředníků. Kdo si nemohl
dovolit samostatnou cestu, mohl se dát najmout jako komorník
některého lépe postaveného šlechtice nebo se pokusit o přijetí
ke dvoru některého vyslance. Po Evropě se tak pohybovaly do-
slova stovky osob, jejichž cílem nebylo nic jiného než získávání
kulturních a politických zkušeností, a které tak pomáhaly razit
cesty modernímu turismu. 

Čím se vyznačovaly kavalírské cesty a jaký byl jejich smysl
a účel? Mladíci ze střední Evropy ve věku šestnácti až dvaceti let
se na ně vydávali většinou po kratším či delším studiu na některé
z domácích univerzit, přičemž zejména pro ty urozenější z nich
platí, že větší část svého dosavadního vzdělávacího curricula ab-
solvovali s domácími učiteli. Kavalírská cesta měla jejich vzdělání
završit. Jejím hlavním cílem nebylo studium na zahraničních
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univerzitách, a pokud se zapsali do jejich matrik, činili tak spíše
kvůli společenské prestiži vyplývající z členství v instituci „ně-
meckého národa“ (typicky v Sieně, Padově, Orléansu). Studijní
část jejich cesty se realizovala se soukromými učiteli najímanými
v jednotlivých univerzitních či rezidenčních městech. Šlo o uči-
tele jazyků, práva, historie, ale také například architektury, ma-
lířství či hudby, teoretické disciplíny doplňovala takzvaná šlech-
tická cvičení, tedy jezdectví, šerm a tanec. Po polovině století
začaly těmto „rozptýleným“ univerzitám konkurovat první šlech-
tické akademie, kde se mladí kavalíři mohli učit a cvičit v těchto
disciplínách na jednom místě. Do akademie v burgundském Be-
sançonu se například zapsal Ignác Karel ze Šternberka, jeden
z protagonistů této knihy.

Velmi podstatnou dimenzi kavalírského cestování představo-
vala jejich náplň společenská a vlastně i politická. Mladí cesto-
vatelé si všímali politického uspořádání v zemích, kterými pro-
jížděli. Dostávalo se jim přijetí u předních evropských dvorů,
setkávali se s vyslanci, pozorovali dvorský ceremoniál, konver-
zovali v předpokojích, v Římě se věnovali „kortezírování“, tedy
doprovázení kardinálů na bohoslužby. Tím vším vstřebávali po-
třebné návyky a zkušenosti pro svou příští úřední kariéru a ovšem
také získávali užitečné kontakty.

Dalším účelem kavalírské cesty bylo poznávání, seznamování
se s vyspělou kulturou především italských a francouzských ze-
mí, s novou architekturou, zahradami, vojenskými stavbami (for-
tifikacemi, pevnostmi). To vše se mohlo stát dobrou inspirací pro
jejich vlastní stavební a jiné podniky v pozdějším životě. Mnohé
z nich inspirovala slavná poutní místa, jak dokládají například
četné kopie Svaté chýše v italském Loretu, které byly postaveny
v barokních Čechách. Ani v případě poznávací složky kavalír-
ských cest tak nešlo o činnost, která by postrádala praktické rysy;
avšak ve srovnání s ostatními dobovými cestovateli měli kavalíři
bezpochyby nejblíže k modernímu cestování coby „volnočasové“
činnosti zbavené okamžitých pragmatických důvodů.

Z D E N Ě K  H O J D A
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bratři  šternberkové na cestách

Václav Vojtěch, Jan Norbert a Ignác Karel Šternberkové se vypra-
vili na cesty do západní a jižní Evropy na počátku šedesátých let
17. století. Všichni tři nejprve strávili určitý čas na univerzitě
v nizozemské Lovani, jedné z nejlepších v tehdejší katolické Ev-
ropě, a věnovali se tam studiu práva. Dva mladší Šternberkové
se zapsali do lovaňské matriky v listopadu roku 1661. Bylo jim
tehdy pouhých šestnáct a sedmnáct let. Nejstarší z nich, Václav
Vojtěch, v té době devatenáctiletý, za nimi přijel o půl roku poz-
ději a rovněž on se v červenci roku 1662 zapsal na univerzitu. Te-
prve v červnu roku 1663 začala jejich společná kavalírská cesta
ve vlastním slova smyslu. S jejím podrobným průběhem je mož-
no se seznámit v připojeném itineráři a na mapách, které násle-
dují po této kapitole. Zde podáváme jen stručný přehled. 

Svůj program zahájili Šternberkové okružní cestou po jižních
i severních nizozemských provinciích. Z francouzského Calais
poté odpluli do Anglie, kde strávili necelé dva týdny. Během té
doby navštívili Londýn a několik okolních zámků. Po návratu
přes Lamanšský průliv odjeli do Paříže, kde skončila první část
jejich cesty, jež trvala zhruba dva měsíce. Je třeba zdůraznit, že
itinerář této etapy s cestou po Holandsku a do Anglie je pro še-
desátá léta 17. století u šlechticů z českých zemí poměrně výji-
mečný. 

Následující tři měsíce se Šternberkové věnovali poznávání
Paříže a tamního královského dvora. Nejmladší Ignác Karel se
tu rozhodl pro vstup do kláštera bosých karmelitánů a se svý-
mi bratry v jejich cestě nepokračoval. Václav Vojtěch s Janem
Norbertem se v říjnu roku 1663 vydali přes Orléans do Lyonu,
kde zůstali dva týdny. Odtud projeli Savojskem do Turína a jen
s několikadenními zastávkami v Janově, Miláně a Florencii
spěchali do Říma, kam dorazili o Vánocích roku 1663. Ná-
sledujících devět měsíců, přerušených pouze obvyklým „vý-
letem“ do Neapole, strávili bratři ve Věčném městě. Na zpá-
teční cestu do Čech se vypravili na konci září roku 1664
a vyjma dvoutýdenního pobytu v Benátkách se již nikde příliš
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nezdržovali; 22. listopadu 1664 se na Zelené Hoře shledali
s matkou a sestrami. Okružní cesta Itálií, jež se nijak nevymy-
kala standardním trasám, trvala necelý rok; celá kavalírská
cesta, počítáno od odjezdu z Lovaně, trvala osmnáct měsíců
a dvanáct dnů. 

Po návratu do Čech se však oba Šternberkové s jedním blízkým
příbuzným přivítat nemohli, totiž se svým mladším bratrem Ig-
nácem Karlem. Ten sice, neznámo kdy, pařížský klášter opustil
a vrátil se domů, avšak již na konci dubna roku 1664 se vydal se
svým (pravděpodobně) bratrancem Petrem z Říčan z bechyň-
ského zámku znovu na cesty. Na cestovní plán, který již bez něj
absolvovali jeho sourozenci, však nenavázal a pro svoji druhou
cestu zvolil poměrně nezvyklou trasu. Projel Bavorsko, Švábsko
a Švýcarsko až do Lyonu, kde mladí pánové strávili bezmála čtyři
měsíce. To je vcelku dlouhá doba, o lyonském programu, který
musel zahrnovat i nějaké studium či šlechtická cvičení, nás však
deník Ignáce Karla nezpravuje. Na konci září roku 1664 se ces-
tovatelé přesunuli z Lyonu do Besançonu, kde s největší pravdě-
podobností navštěvovali tamní šlechtickou akademii, a to až do
počátku února roku 1665. Následovala cesta do Paříže a Orléansu
a návrat stejnou cestou do Besançonu, odkud 1. dubna roku 1665
nastoupili oba kavalíři cestu domů, na Zelenou Horu a na Be-
chyni. Tato druhá kavalírská cesta Ignáce Karla trvala téměř přes-
ně jeden rok.

Cestovní deníky jako zrcadlo všedního dne na cestách

Cestovní deníky mladých kavalírů jsou spolu s dochovanými
dopisy a cestovními účty (ty ovšem v případě šternberských cest
k dispozici nemáme) ideálními prameny pro výzkum podob
a podmínek raně novověkého cestování. Oba deníky (spolu
s překlady dalších dvou latinských textových fragmentů), které
čtenář najde v této knize, nadto zaujímají mezi ostatními cestov-
ními diáři 17. století výjimečné místo. Jejich popis a pokus o ur-
čení autorství je obsahem kapitoly „Prameny k šternberskému

Z D E N Ě K  H O J D A
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putování“. Zde jen shrneme, že autora česky psaného deníku
ze společné cesty bratří Šternberků známe jménem – je to slu-
ha Daniel Táborský z Horažďovic. Pisatel deníku z cesty Ignáce
Karla zůstává sice v anonymitě, v doprovodu mladého Štern-
berka však hrál obdobnou roli jako Táborský. Zmíněná výji-
mečnost spočívá právě v postavení, a tím také v úhlu pohledu
těchto pisatelů. Naprostá většina dochovaných cestovních de-
níků 17. století je totiž dílem buď preceptorů (hofmistrů), ne-
bo samotných mladých šlechticů. Psány jsou zpravidla ně-
mecky či latinsky, někdy se objevuje francouzština nebo
italština. Deníky, které zde vydáváme, jsou psány česky, navíc
češtinou běžných obyvatel západo- či jihočeských městeček,
tedy jazykem neškoleným, přirozeně plynoucím. Víme, že pro
služebný doprovod mladých kavalírů byli z poddaných na
panství vždy vybíráni zvlášť nadaní jedinci. Tak tomu pravdě-
podobně bylo i zde. Vernakulární jazyk je pro oba naše pisatele
přirozeným prostředkem pro sdělování dojmů a zážitků, jak
je vnímal člověk vystavený novým skutečnostem bez předem
daných očekávání. Jejich vnímavý pohled „zdola“ je tudíž ne-
smírně osvěžující. Další výjimečnou a šťastnou okolností je
i to, že alespoň část cesty můžeme díky latinským zápiskům
sledovat paralelně také očima mladého šlechtice, samotného
Václava Vojtěcha ze Šternberka. Aniž bychom chtěli čtenáře
připravit o požitek ze čtení originálního textu, pokusíme se
v následujících řádcích stručně připomenout některé motivy
a tematické okruhy, jimiž je pramenná výpověď šternberských
deníků zvláště cenná. 

Jak vypadala naše cestující společnost? Podle začátku českého
deníku víme, že s Václavem Vojtěchem ze Šternberka opustily
Zelenou Horu další tři osoby: doktor Pipius, pravděpodobně
hofmistr Václava Vojtěcha, a dva nejmenovaní služebníci. To byl
celkem obvyklý počet osob v doprovodu jednoho šlechtice: hof-
mistr čili preceptor či guvernér, dále komor  ník a páže nebo další
sluha. Příležitostně se dozvíme, že se k výpravě (právě se plavila
po Rýně) mohli, patrně dočasně, přidat i čtyřnozí společníci:
Z lodě sejdouc, na břehu drobet pan hrabě Vencel s psem Pironem,
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neb se byl v Rejnu za kachnama honil (VVŠ).1 Když o rok později
vyrazili z Lovaně všichni tři Šternberkové na kavalírskou cestu
po Nizozemí, společnost se značně rozrostla. Lovaňská matrika
nám prozrazuje několik jmen původem z Horažďovic nebo z Ne-
pomuku, tedy ze šternberských panství. K doprovodu obou
mladších sourozenců tak můžeme přiřadit další tři nebo čtyři
osoby. 

Po celou cestu po Nizozemí, na výletě do Anglie a pak ještě
i na cestě z Paříže do Lyonu zůstával Šternberkům věrným spo-
lečníkem mladý hrabě Jan Lambert Lamboy, z Lyonu pan hrabě
pak Althaim s pány hrabaty tovary[š]stvo vzal a až vždycky do Ří-
ma s nimi jel (VVŠ). V Anglii se dokonce mluví o skupině sedm -
nácti osob, když několik šlechticů využilo stejnou loď pro plavbu
přes Lamanšský průliv a poté pokračovali společně až téměř do
Londýna. 

Nouzí o společenské kontakty tedy rozhodně kavalíři na ces-
tách netrpěli. Ještě intenzivnější bylo vytváření přátelských
kroužků při delším pobytu ve velkých městech, kdy se mladí pá-
nové vzájemně navštěvovali, společně hráli a cvičili v míčovnách
a jízdárnách, podnikali výlety do bližšího okolí, a když některý
z nich po týdnech či měsících společně strávených například
v Římě odjížděl, vzájemně se vyprovázeli až za město. Podle toho,
co víme, vyhledávali mladíci z českých zemí s oblibou krajanskou
společnost, rozhodně však nikoli výlučně. Mohlo se například
přihodit, že v Lyonu potkali Karla Maxmiliána Lažanského, svého
již zanedlouho švagra, který cestoval opačným směrem a po ná-
vratu z kavalírské cesty se oženil s Marií Maxmiliánou, sestrou
šternberských bratrů. 

Zdálo by se tedy, že Evropa byla kavalírům v mnoha ohledech
malá a pohybovali se pod vedením svých hofmistrů přinejmenším

     1 V závorce za každým citátem uvádíme, z kterého deníku pochází.
Zkratka VVŠ platí pro rukopis z knihovny Václava Vojtěcha ze Štern-
berka (dnes Knihovna Národního muzea), obsahující cesty bratří
Šternberků v letech 1662–1664, zkratka IKŠ platí pro rukopis z kni-
hovny Ignáce Karla ze Šternberka (dnes Národní knihovna ČR), ob-
sahující cestu Ignáce Karla v letech 1664–1665.

Z D E N Ě K  H O J D A
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po její západní polovině celkem volně a nenuceně. V době ote-
vřeného nepřátelství ovšem zůstávala zejména Francie pro mla-
díky z císařských zemí načas nedostupná. Francouzské hranice
„pocítili“ ale i v klidnější době, během níž se odehrává naše cesta.
Když přijížděli do Calais, naše věci sme ukazovati z truhel měli,
však mejtnej, jsouce dobrej člověk a dajíce mu také mejta to, co
náleželo, nás propustil a passírovati nechal (VVŠ). V Calais pak
museli zanechat všechny věci k prohlídce místnímu úředníkovi,
vezmouc toliko pantofle a hřebeny (alespoň vidíme, z čeho se
skládal minimální toaletní necesér mladých pánů). Když pak Ig-
nác Karel na své druhé cestě opouštěl švýcarské území u Collon-
ges blízko Ženevy a hned za tím městečkem jest pomezí francou-
ské, […] při něm varta dycky jest, tu žádného nepropustí, dokud
se ho nevyptají, kdo je aneb odkud jede (IKŠ). To byly ale vesměs
jen drobné nepříjemnosti.

Větší starosti působila nedostatečná cestovní infrastruktura.
Stav silnic a všeobecné rozšíření poštovních linek sice cestování
v 17. století oproti dřívější situaci velice usnadňovaly, přesto však
mělo cestování stále místy nádech dobrodružnosti. V některých
italských regionech nebylo totiž zcela bezpečno, jak vidíme z ně-
kolika zmínek o oběšených banditech v našem deníku. Jako nej-
častější dopravní prostředek sloužily vozy nejrůznějších typů
a velikostí. Nejvýhodnější bylo zjednat si na co nejdelší úsek cesty
jednoho dopravce, který pak pomáhal i se zabezpečením uby-
tování a vůbec byl nedocenitelným průvodcem jakožto znalec
příslušné trasy a jejích nástrah. Ve Francii se takový člověk na-
zýval messager (autor šternberského deníku jej zmiňuje jako
messaziera, původní význam byl poštovní posel), v Itálii voturýn
(z italského vetturino, tj. vozka). Podobný charakter měla extra-
post, tedy „zvláštní pošta“ na říšském území. Ve vozech se vezla
zavazadla a pánové cestovali na koních, často však sloužil vůz
krytej i k přepravě osob. 

Vzhledem k mnohdy pomalé a nepohodlné přepravě „na su-
chu“ se cestující uchylovali k využívání vodní dopravy všude, kde
to jen šlo: Václav Vojtěch si na své cestě z Čech do Lovaně najímal
plavidlo pro dlouhé úseky plavby po Mohanu a poté po Rýně,
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také v Anglii se k návštěvě královského Hampton Courtu nejlépe
hodila loď, která tam Šternberky dopravila po Temži. Ignác Karel
s panem z Říčan zase využili možnost několikadenní plavby po
Saôně, když směřovali z Lyonu do Burgundského hrabství. Při-
tom je hned na začátku potkala malá nehoda, když se v Lyonu
příliš zdrželi u snídaně a loď jim ujela, takže nevědouce, jak dě-
lati, poštu jsme vzíti museli a šíf ten teprva na dvě míle jsme zho-
nili (IKŠ).

Spíše zřídka se v itinerářích středoevropských kavalírů setká-
váme s mořeplavbou. Do Anglie se však Šternberkové jinak do-
stat nemohli a při obou cestách přes Lamanšský průliv je navíc
zastihlo bouřlivé počasí a také odliv, který jim zkomplikoval od-
plutí z Calais. Přestože šlo zřejmě o události poměrně běžné, vy-
hlížejí očima Středoevropanů nezvyklých podobným útrapám
v deníku velice dramaticky: Jsouce již pět hodin na moři a blízko
již k kraji přijíždějíc, strhl se veliký vítr, který s naší lodí aneb šífem
velmi házel, až nás na písek vhodil, takže sme dále nikam jeti ne-
mohli (VVŠ). Všechno samozřejmě dobře dopadlo.

Ještě více obtíží působily horské úseky. Cestující v 17. století
nikterak neoceňovali romanticky rozervanou krajinu či majestát
horských vrcholů, a byli vždy rádi, když měli takové cestovní pa-
sáže bez úrazu za sebou. Jen silná touha spatřit nejstarší kartu-
ziánský klášter v masivu La Chartreuse u Grenoblu (dočteme se
o tom v obou denících) je tak přiměla, aby absolvovali na koních
nebezpečný příjezd ke klášteru cestou velmi zlou a na koni ne-
bezpečnou, přes můstky potoka hrozně prudkého, čtyři a půl ho-
diny pořád vždycky tak zlou, jako po schodech cestou (VVŠ). Při
překonávání alpského průsmyku pod Mont Cenis se museli
všichni cestující odevzdat do rukou nosičům, kteří je na zádech,
posazené na speciálních stolicích, přes tento úsek přenášeli.

Kavalírské cesty nepochybně též přispěly k postupnému bu-
dování sítě hostinců. Hostince ovšem byly dobré i špatné, platí
to ostatně dodnes. Stávalo se občas, že nebylo kam hlavu složit
či nemohla hospoda nabídnout téměř nic k snědku. V též vsi
jsme mizernou hospodu, že již nemohla mizernější býti, měli.
A k tomu v ní nic jísti jsme nenalezli, toliko Jeho Milost pán na
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vejcích sázených přestati musel. Po večeři té pak špatné do jedné
komory jako ňákého chlíva ku odpočinutí veden byl, že něco pro-
tivno v tý komoře spáti bylo (IKŠ). Takto si stěžuje autor deníku
z cesty Ignáce Karla. V jeho zprávě najdeme takových nemilých
hospodských zážitků více, jako například v jedné hospodě na ces-
tě do Lyonu: Byla na tý hospodě znamejtná[!] hospodyně, která
nás všecky obveselovala, začastý do pokoje přicházejíc, „Courazie
Monsieurs“ křičela. Nebylo při ní viděti nic dobrýho (IKŠ), konsta-
tuje náš deníkář. Zřejmě nejvíce takovýchto problémů potkávalo
cestující v odlehlejších oblastech jihovýchodní Francie; v Itálii za-
se často museli vzít zavděk poštovními hostinci, které nenabízely
velký komfort, ale stížnosti na ně v deníku nenacházíme. 

Cestovní deníky jako svědectví  o programu kavalírské cesty

Každé navštívené město bylo třeba si náležitě prohlédnout a vše
viděné zaznamenat. Aby se v novém místě lépe zorientovali
a rozhlédli, vystoupili cestující zpravidla co nejdříve na některou
vysokou věž ve městě a z ní položení celého města náležitě shlídli
(VVŠ). Výšku té věže pak důsledně upřesňovali počtem schodů,
které museli cestou vzhůru vyšlapat. Při kratších zastávkách si
v deníku přečteme jen krátká shrnutí slovy: co tak hodného viděti
bylo, zhlídli (VVŠ). Když se jim město líbilo, hodnotili je jako čisté
nebo čistotné, to znamená pěkné, opakem bylo město nehrubě
obvzláštní. 

K seznámení se s většími městy si cestující nezřídka najímali
místní průvodce, které pisatel deníku důsledně nazývá trochu
podivným termínem wurmschneider. Ten původně označoval
člověka, který se zabýval odčervováním psů. Jak se přenesl na
městské průvodce, se nepodařilo vystopovat, velký německý
slovník bratří Grimmů ale uvádí pro 17. století několik dokladů
toho, že se termín běžně užíval jako synonymum pro výrazy
cicerone či antiquarius, mohl však zároveň označovat i různé
mastičkáře nebo kejklíře. Zdá se, že Šternberkové si nicméně na-
jímali osoby seriózní, alespoň se o nich v deníku nedovídáme
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nic kritického. Poprvé čteme o wurmschneidrovi v Amsterdamu:
byl to luterán a jmenoval se Martin. Další zmínky o wurmschnei -
drovi najdeme v zápisech z Londýna, Bologně a Benátek. Právě
s benátským panem Carlem se naši cestující možná i trochu
spřátelili a jeho u večeře zdrželi (VVŠ).

Asi největší část „městského programu“ připadala na návštěvy
městských a řádových kostelů. I na cestách plnili totiž Šternber-
kové pravidelně své náboženské povinnosti, jež byly samozřejmou
a nezbytnou součástí jejich denního řádu. V katolickém prostředí
(přičemž pisatel deníku katolickou víru prostě verbálně ztotožňuje
s křesťanstvím) to nepřinášelo žádné problémy a prohlídky sva-
tostánků bylo v případě potřeby snadné spojit s účastí na bohos-
lužbě nebo zpovědí a svatým přijímáním. Horší to ovšem bylo
v kalvínských městech Holandska, kde lidi víry reformírované na
křesťany hrozně nevraží (VVŠ). Tak byli například v Leidenu, ale
i v Londýně nuceni zúčastnit se mší sloužených pokradmě v sou-
kromých domech. Ignác Karel s Petrem Říčanským, které v roce
1665 zastihly velikonoční svátky v Basileji, zase narychlo odjeli
do nejbližšího katolického města Neuenburgu, aby jsme mohli
na svátky na místě katolickým naši pobožnost vykonati (IKŠ).
V katolických městech kavalírům ochotně poskytovali všemož -
nou pomoc, pohostinství a někdy i průvodcovské služby řehol-
níci, nejčastěji jezuité. Zvláštní náklonnost cítili Šternberkové
k irským františkánům, takzvaným hybernům, jejichž pražský
klášter celoživotně podporovali a také na své velké cestě využívali
každé příležitosti, aby se s nimi setkali. Podle dobového zvyku
se všude intenzivně zajímali o relikvie a svatá těla; a do deníku
se nevloudí nejmenší pochybnost ani nad těmi nejnepravděpo-
dobnějšími legendami a pověstmi, jež jim průvodci po svatých
místech vyprávěli. Podobné historky se ostatně neomezovaly jen
na katolické prostředí. Při prohlídce Westminsterského opatství
jim místní ciceron zcela vážně tvrdil, že známý skotský koruno-
vační kámen (stone of Scone) ten vlastně býti má, na ňomž Jákob,
když anděla do nebe lezoucího viděl, odpočíval (VVŠ).

Silně prožívaná katolická identita nevedla nicméně k nezájmu
o jiné konfese. Cestovatelé s nimi byli konfrontováni v některých
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říšských městech a poté zejména v holandských provinciích.
Kostely různých nekatolických konfesí běžně navštěvovali, ob-
divovali jejich architekturu (v případě gotických chrámů ovšem
s věcně správným podotknutím, že tato pochází ještě z katolic-
kých časů), výjimečně se dokonce zajímali o jejich obřady. V kal-
vínských kostelích, v nichž se setkávali s důsledky ikonoklastic-
kých bouří, ale dávali průchod svému pohoršení a smutku,
například nad vybílenými kostely a zničenými sochami v Den
Boschi: Zevnitř též i vnitř jsou po zdech velké z kamene postavy.
Ty všecky zrušené a jim nos, voči vyškrábané. To udělali kalvíni
pro lásku tu, kterou k křesťanům aneb katolíkům mají (VVŠ).
S určitou zvědavostí vnímali naši cestovatelé také židy, do jejichž
synagogy v Amsterdamu dokonce nahlédli. 

Zvláštní kapitolu mezi navštěvovanými „atrakcemi“ před-
stavovaly nejrůznější sociální ústavy, jejichž prohlídky byly
pravidelnou součástí kavalírských cest až hluboko do 18. sto-
letí. Šternberkové jim věnovali mimořádně důkladnou pozor-
nost zvláště v Amsterdamu a deníky tu skýtají navíc mimořád-
nou příležitost porovnat si trojí dojmy zaznamenané jednak
v českém deníku Daniela Táborského, jednak v obou zlomcích
deníků šlechtických. Za jediné dopoledne navštívili pět růz-
ných ústavů, a sice donucovací pracovny pro muže i ženy, špi-
tály i „dům bláznů“. S velikým zájmem a podrobnostmi si
všichni tři naši zpravodajové zapisovali, za co jsou chovanci
trestáni, čím se zabývají a jakou mají stravu, u špitálů zase oce-
ňovali čistotu a dobrou péči, které se v nich nemocným nebo
sociálně slabým dostává. Nejen ze šternberských zápisků tak
vyplývá, že podobná zařízení byla sice součástí městských pro-
hlídek příležitostně i jinde (Lyon, Milán), ale ta amsterdamská
byla v promyšlenosti péče zcela evidentně před ostatní Evro-
pou o velký kus napřed.

Přímo profesionální zájem věnovali Šternberkové, podobně
jako jiní jejich současníci, vojenským objektům, zejména zbroj-
nicím a moderním citadelám. Na některých místech v Říši, v Ni-
zozemí nebo i v severní Itálii se jim pevnosti vstřícně otevíraly
k prohlídkám, občas v nich dokonce byli přijímáni s vojenskými
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poctami. Na území „dědičného“ francouzského nepřítele, ovšem
něco podobného nepřicházelo v úvahu. 

Většinou jen stručné informace podává Táborského deník
o společensko-politické rovině kavalírského cestování; v dení-
ku z cesty Ignáce Karla zprávy tohoto typu chybí úplně. V po-
pisu italské části cesty nicméně nemohou chybět například zá-
znamy o udělených audiencích u místních knížat. Šternberkové
dosáhli přijetí u turínského vévody, florentského velkovévody,
neapolského místokrále a samozřejmě – nejprestižnějšího z nich
– u papeže. Papežské audience s požehnáním se kavalírům se-
trvávajícím v Římě po delší dobu zpravidla dostalo dvakrát, a to
na začátku a na konci pobytu. Ten byl naplněn budováním spo-
lečenských kontaktů v kardinálském sboru i mezi dalšími kuriál -
ními hodnostáři, jež aristokratičtí cestovatelé hojně navštěvovali
(Šternberkové takto současně poznávali i nejvýznamnější římské
paláce, zahrady a sbírky) a doprovázeli („kortezírovali“) na bo-
hoslužby. K římskému společenskému programu patřila téměř
povinně i návštěva švédské exilové královny Kristiny v jejím pa-
láci ve čtvrti Trastevere, a také setkání s jezuitským polyhistorem
Athanasiem Kircherem, s nímž se Šternberkové sešli dokonce
opakovaně. Pro kavalíry tak představovalo každodenní pozoro-
vání římského politického života a alespoň okrajová účast na
něm neocenitelnou životní zkušenost, stejně jako poznávání
římských památek soudobého i antického umění bylo celoživot-
ním kulturním vkladem.

Na rozdíl od Říma byli Šternberkové v politicky choulostivěj-
ším prostředí Paříže více odkázáni na pozorování dvorského ži-
vota „zvenčí“, z určitého odstupu. Velmi cenným spojencem,
prostředníkem a oporou jim byl v tomto případě španělský vy-
slanec u francouzského dvora. Přesto však alespoň jednou nebyli
zřejmě ochuzeni o tradiční královské „lever“ Ludvíka XIV., když
byli páni hrabata při dvoře královském a se dívali v pokoji krá-
lovským, když se král do šatu oblíkal (VVŠ).

Život ve velkých metropolích měl nicméně i zábavnější stránky
než učení se politické abecedě. V Londýně, Paříži nebo v Římě
navštěvovali Šternberkové divadelní představení, v Paříži zhlédli
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jednou i královský balet. Poměrně časté jsou zmínky o poslou-
chání muziky (v Římě se jednalo zejména o oblíbené koncerty
u Svatého Apolináře) či pěveckých představeních pořádaných
v ženských klášterech (Milán, Řím). Anonymní autor deníku
z cesty Ignáce Karla nám zase zanechal neobyčejně zevrubné
a tím cenné popisy daleko „lidovějších“ zábav a představení, totiž
vystoupení kejklířů, žamputářů či akrobatů na lyonských ná-
městích. 

Kromě kulturní nabídky vyhledávali mladí kavalíři také fyzické
aktivity, zejména míčovny využívali téměř v každém místě, kde
k tomu byla příležitost. Sportovní utkání v míčovnách doplňovali
příležitostně procházkami, jako například na pláži v Ostende,
kde skořábky malé velmi pěkné zbírali a je náležitě spytovali
(VVŠ). A protože se jednalo o mladíky ani ne dvacetileté, prozradí
na ně deník tu a tam i nějaké nezbednosti, jako například když
páni hrabata v městečku Mola při čekání na oběd do zahrady té
hospody šli a špás jeden na druhýho s pomorančema, neb jich tu
hrozné množství jest, házením jměli (VVŠ), nebo když se Ignác
Karel s Petrem Říčanským v jednom lese za Augsburgem pustili
do honění veverek. I v líčení těchto veselejších, byť nepříliš „dů -
stojných“ stránek cestování, spočívá sympatická výjimečnost
šternberských deníků.
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